

**-Domna Procuror General, cum stăm cu reforma în Justiție?**

- Cred că lucrurile încep să se schimbe, poate nu în ritmul pe care ni l-am dori noi, dar aş pleca de la ultimul eveniment întâmplat în lumea Justiției și anume "Legea micii reforme" care a fost produsul unei consultări cu toți cei din sistemul juridic.

**- De ce "mica reformă în Justiție"?**

- De fapt, răspunsul ar trebui să-l dea cei de la Ministerul Justiției. Ei au inițiat acest proiect extraordinar. Acest proiect – la momentul în care noi am fost consultați- a plecat de la ideea de a modifica anumite dispoziții legale pentru a se pune în acord cu noile Coduri. Colegii noștri, procurorii, cei care au participat la grupul de lucru, au plecat de la premisa că anumite dispoziții din Codul Penal și din Codul de Procedură Penală-care sunt utile și necesare- să intre în vigoare mai repede decât data intrării în vigoare a Codurilor. Este legea pentru accelerarea procedurilor.

**-Ca urmare a promulgării acestei legi de către președinte, se mai impune necesitatea să vă solicităm și să vă rugăm să mai răspundeți la o întrebare. Ce reprezintă această lege, cum se vor scurta procesele?**

- Având în vedere atribuțiile Ministerului Public , analizele pe care ne - am întemeiat punctele de vedere , propunerile și observațiile în raport cu acest proiect legislativ extrem de important pentru sistemul judiciar, s-au concretizat într- un

set de propuneri . Acestea au avut în vedere, în primul rând, necesitatea scăderii numărului de dosare aflate la organele judiciare și în al doilea rând proceduri simplificate. Astfel, propunerile pe care le-am formulat se regăsesc în proporție covârșitoare în cuprinsul legii micii reforme, ceea ce pentru noi înseamnă că am reușit să prezentăm argumente convigătoare raportat la competențele parchetelor. Exemplificativ , precizez că s-a modificat competența procurorului pe cauze de anchetă proprie, respectiv tipurile de cauze de anchetă proprie a procurorului s-au redus. Deci, mai multe cauze vor fi în competența poliției și în supravegherea procurorului, ceea ce va reduce numărul dosarelor. O altă modificare este cea referitoare la propunerile organelor de cercetare penală de neînțepere a urmăririi penale , însușite de procuror , care nu se mai motivează în mod obligatoriu . Practic, procurorul dacă își însușește propunerea organului de cercetare penală de neînțepere a urmăririi penale , nu mai motivează , în mod obligatoriu soluția prin care admite propunerea respectivă. O altă propunere importantă pe care Ministerul Public a formulat-o și se regăsește în lege este acordul de recunoaștere a vinovăției. Această instituție judiciară va reduce durata procedurii din faza de cercetare judecătorească. Inculpatul trimis în judecată prin rechizitoriul procurorului , la primul termen de jude-

cată poate să precizeze că dorește să se judece numai în temeiul probelor administrate în cursul urmăririi penale și în aceste condiții beneficiază de reducerea cu o treime a pedepsei. Astfel cauza va fi soluționată cu celeritate. Ar mai fi și „principiului oportunității„( pe care noi l-am formulat și în codul de procedură penală). Astfel, conform acestei prevederi din cuprinsul legii micii reforme, la primirea unei plângeri , din chiar analiza acesteia, organul de urmărire penală poate dispune direct o soluție de neurmărire (neînțepere a urmăririi penale sau scoatere de sub urmărire penală). Aceasta înseamnă, de exemplu, că în funcție de valoarea prejudiciului se apreciază că nu se justifică efectuarea unor costuri pentru cercetări (să luăm ca exemplu situația în care se reclamă furtul de către persoane neidentificate a unui capac de la roata mașinii pe care a lăsat-o în parcare proprietarul. Costul efectuării unor investigații judiciare într-o astfel de ipoteză este mult prea mare în raport cu valoarea socială ocrotită și atunci nu este oportun să blocăm, să mobilizăm resurse pentru a se deplasa la fața locului , a vedea dacă se pot identifica eventuale urme, a invita partea la poliție pentru declarații și precizări . În mod rezonabil, într-o asemenea ipoteză șansa de a identifica dacă s-a furat acel capac și cine este autorul sau dacă nu cumva a căzut în timpul deplasării și proprietarul nu a observat este minimă. În

